Категории детей, имеющих особые права (преимущества) 
при приеме на обучение в школу

Во внеочередном порядке предоставляются места в школу детям военнослужащих (п. 8 ст. 24 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ "О статусе военнослужащих") и сотрудников войск национальной гвардии (ст. 28.1 Федерального закона от 03.07.2016 № 226-ФЗ "О войсках национальной гвардии Российской Федерации") по месту жительства их семей.

[bookmark: _GoBack]В первоочередном порядке предоставляются места в школу детям военнослужащих (абз. 2 ч. 6 ст. 19 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих») по месту жительства их семей.

В первоочередном порядке предоставляются места в школу независимо от формы собственности: 
· детям сотрудников полиции (ч. 6 ст. 46 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции»), 
· детям сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции,
· детям имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, органах принудительного исполнения Российской Федерации, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы и таможенных органах Российской Федерации (ч. 14 ст. 3 Федерального закона от 30.12.2012 № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации»).

Ребенок (в том числе усыновленный (удочеренный) или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью, патронатную семью) имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам в школу, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка.
