Реализация инновационного проекта «Эффективная  социализация дошкольников через технологию «Клубный час»
Эффективная социализация является одним из главных условий жизни ребенка в обществе и важнейшая ее часть – развитие коммуникабельности, то есть умения общаться со сверстниками и взрослыми. Без полноценного общения ребенок не сможет социально адаптироваться в обществе. Одной из форм успешной социализации дошкольников является технология «Клубный час».
Технология «Клубный час», что же это? Для того чтобы познакомиться поближе с этой технологией,  мы с детьми средней группы № 7 участвуем в инновационном проекте «Эффективная  социализация дошкольников через технологию «Клубный час». С сентября месяца мы с детьми  проводили беседа с элементами игры  «Наш любимый детский сад», «Как быть хорошим другом», рефлексивный круг, с целью развития коммуникативных навыков. 
А в ноябре месяце мы провели «Клубный час» по теме: «В здоровом теле - здоровый дух», где дети совместно с детьми  старшей группы №12 участвовали в физкультурном  развлечении.  Сначала у детей был страх и вопросы: – А будут ли нас обижать, они ведь старше нас?
Когда мы встретились с детьми старшей группы в спортивном зале, то  каждая группа стояла отдельно друг от друга, но потом мы познакомились, поиграли в  коллективные подвижные игры, где мы были все вместе и помогали друг другу (если кто-то не справлялся с заданием), танцевали под песню о дружбе. Благодаря совместному прошедшему развлечению дети получили заряд положительных эмоций, эмоциональную поддержку друг друга.

